



## “时代的风浪越大,我们越要勇立潮头”

### ——习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤纪实

>>>详见第3版

实干争先 跨越发展  
“985”行动进行时

## 舟山完成全省首笔海洋数据知识产权许可交易

### 舟山的改革经验正被全省乃至全国推广

□记者 黄燕玲 通讯员 徐谦

本报讯“数据交易正在成为我们企业新的收入途径。”浙江英特讯信息科技有限公司(以下简称英特讯)运营部副经理卢福艳昨天开心地告诉记者。

近日,全省首笔海洋数据知识产权许可交易“花落”英特讯,我市实现数据知识产权交易零的突破。卢福艳说,虽然首笔交易的金额只有7万元,和目前企业其他产业相比数值并不大,但这为企业最大程度地利用数据资源获得收益开了一个好头。

作为从事船舶卫星通信技术开发研究的技术创新型企业,英特讯成立以来,一直致力于为远

洋船舶提供位置信息服务、远洋渔业综合平台信息查询服务等,在全国远洋渔业信息化服务方面占有较高市场比例。这些年,企业还开发了船舶避碰、渔获物追溯、渔获物统计等一系列高科技软件系统,并掌握了大量基于产品分析得到的数据资源。

作为舟山市海洋大数据知识产权改革省级试点企业,英特讯一直注重对数据的保护。自去年6月拿到了全省首批数据知识产权登记证书以来,企业已获数据知识产权证书17张,企业存量数据均已在全省知识产权区块链公共存证平台进行数据上链存证。

数字经济时代,数据已成为土地、劳动力、技术、资金之外的

“第五要素”。去年,英特讯通过数据知识产权质押,获得杭州银行舟山分行授信1000万元,今年再次获得授信3000万元。英特讯还以数据知识产权为标的投保,这也是全市首份数据知识产权保险合同。

“目前,全市海洋数据知识产权许可交易总额已达到37万元,在数据知识产权交易上的突破,展现了舟山海洋大数据知识产权制度改革工作的成果。”市市场监管局知识产权处相关负责人表示。自2022年底,我市海洋大数据知识产权制度改革被列入省级试点以来,舟山锚定数据产业“新风口”,不断锐意进取。去年全省首批3张数据知识产权登记证书全部“落户”舟山。今年,我市企业再度成

为全省第一批获得全国数据知识产权登记证书的4家企业之一。目前全市已累计开展数据知识产权申请300件、登记202件(含公示),数据规模达到371万条,涉及海洋电子信息、新材料、智能装备、绿色船舶等多个产业,基本覆盖我市海洋优势产业。全市已有6家企业通过数据知识产权质押授信1.933亿元;11家企业投保数据知识产权被侵权责任险,保险保障金额近240万元。

大力推进数字经济与海洋经济的深度融合,奋力打造数字海洋新名片,舟山近年来在海洋大数据产业研发与应用方面的频频发力,某些方面已经走在了全国前列。舟山的改革经验被全省乃至全国推广。

## 重大项目持续释放投资潜力

## 定海前三季度制造业投资额排名全省第一

□记者 吴建波 通讯员 邵鼎盛

本报讯 近日,位于定海小沙的长宏国际船舶修造有限公司捷报频传:该公司为国外船东建造的10艘11.5万吨成品原油轮中的首艘在公司数智化车间点火开工,该船采用先进的技术增加了装运货物的多样性,还可用甲醇、LNG清洁能源作为燃料。根据英国克拉克森研究公司8月的统计数据,长宏国际入选今年上半年全球手持、新接造船订单30强榜单。

随着企业建造订单的大量增加,长宏国际发力数智化转型升级。今年,企业投资约1.2亿元建设智能化工业车间,引入高度自动化的T型材、拼板等智能生产流水线,关键工序自动化率超过75%,大幅提高了平面分段制作效率。“根据初步估算,在同样单位面积下,过去需要200名工人,完成数智化智能车间建设后,仅需80人。特别是前道片体生产,基本实现了自动化全过程作业。”长宏国际相关负责人说。

长宏国际是今年定海区制造业高速发展的一个缩影。记者近日从定海区经信局获悉,今年前三季度,定海行政区域内制造业



即将投产的华康生物玉米深加工项目 摄影 记者 陆炳

投资123.4亿元,其中荣盛新材料项目完成投资81.7亿元,华康生物玉米深加工项目9.8亿元、太平洋海工二期项目2亿元,85%的增速,让定海今年前三季度制造业的投资额排名全省第一。

“重大项目持续释放投资潜力,带动了制造业投资大幅增长。”定海区经信局相关负责人分

析说,定海行政区域内33个亿元以上项目前三季度完成投资110亿元,贡献了全区总量的89%。

发展提质,加快工业经济新旧动能转换。今年以来,定海共实施企业技改项目50个,为去年的2.5倍,“华康生物”“聚泰新材料”“长宏国际”等5家重点企业入选2024年市级智能工厂(数字化车

间)试点,占到全市企业的一半。

落地新项目,再添新动力。10月22日,总投资约5亿元的舟山中润智能装备生产基地项目在定海工业园区动工建设,该基地将建设特种机器人研发中心、生产试验车间等,并积极设立海洋机器人博士工作站,预计明年9月完工,将进一步推进定海装备制造产业发展。

## 舟山市第十二届运动会闭幕

### 共有11支代表团4128名运动员参赛



□记者 丛琳/文 张磊/摄

本报讯 昨天上午,舟山市第十二届运动会闭幕式在舟山体育馆举行。

闭幕式上,本届市运会各代表团队旗入场(见图)。现场全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。闭幕式公布了本届市运会优秀组织奖、体育道德风尚奖、最佳赛区奖和团体总分名次。

据悉,本届市运会以“体育,让生活更美好”为主题,各项比赛于今年5月24日至10月24日在舟山市各地举行,共设置青少年部18个大项546个单项、全民部12个大项74个单项的比赛,

有11支代表团的4128名运动员参赛,决出了467枚金牌、453枚银牌、435枚铜牌,是我市办赛项目和参赛人数最多、宣传覆盖最广、办赛布局最全的全市综合性体育赛事。

大会聚焦群众主体,在各项赛事之余还配套组织了“我要上市运”全市少儿主题画稿征集、百米长卷绘体育、“我要上市运”文体大展演等一系列影响广泛、反响热烈的全民参与活动,充分展示了新时期我市体育事业发展的新成就和经济发展、社会进步的新成果,展现了全市人民群众凝心聚力、昂扬向上的精神风貌。

## 2024全国男子沙滩足球锦标赛 在我市开赛

□记者 王涵真

本报讯 为期5天的2024普陀山杯全国男子沙滩足球锦标赛,昨天在朱家尖南沙景区火热开赛,来自全国各地的12支代表队200名球员将同场竞技。今年也是全国沙滩足球锦标赛连续在我市举办的第15年。

昨天上午,A组4支队伍进行小组循环赛,舟山鑫足对阵山东球探。经过激烈拼争,最终舟山鑫足以点球获胜。出生于2005年的翁闻洋是舟山鑫足上场年龄最小的球员,赛后他告诉记者,

“我们队的宗旨就是‘全力进攻、全力防守’,我觉得自己今天很好地做到了这一点,也给我以后的沙足经历积累了更多经验。”

今年是沈阳盛杰人子足球队第四次参加全国沙足锦标赛,大家享受着吹着海风踢球的别样感受,舟山的自然条件和赛事组织水平给他们留下深刻印象。“每次来都会给我们带来很多惊喜,今年的赛会组织、酒店服务都非常好,我们特别喜欢舟山碧海金沙的自然环境。”沈阳盛杰人子足球队队长王识博点赞道。

## 深化文化内涵 提升旅游品质 普朱功能区发布 推动文旅产业发展行动方案

□记者 胡帆 通讯员 施超颖

本报讯 《普陀山—朱家尖管委会推进现代海洋文旅产业高质量发展行动方案(2024~2027年)》(简称《方案》)日前正式发布。《方案》明确了普朱功能区未来四年的发展目标与路径,计划到2027年,旅游接待人数达到2700万人次,旅游总收入突破200亿元。

据了解,未来四年,普朱功能区将重点在艺术演艺、影视文化、文化创意、文化祈福、海上三游、休闲度假、海洋赛事、水上运动、休闲垂钓等九大海洋文旅产业领域延展,每年谋划一批重大文旅招商项目;推进舟山国际海上体育运动中心、朱家尖松帽尖文旅综合体等文旅项目建设,力争每年新签约投资项目5个以上;推进海洋文旅产业链重点项目建设,在夜经济项目、海上运动项目、冰雪运动项目、高端品牌度假酒店等方向上实现突破。

普朱功能区还将通过支持“音乐+”城市文化生活的融合,创新实施东海音乐节、南沙音乐季、大青山后摇滚音乐节等音

乐IP;整合文艺院团、表演团体、演出场所资源,打响“印象普陀”等海洋旅游实景演艺品牌,计划到2027年,开展演艺活动500场以上;通过优化舟山铁人三项赛、东沙冲浪公开赛、海岸赛艇沙滩冲刺公开赛、沙滩足球赛等品牌赛事,构建“山海沙港”特色赛事体系,培育帆船运动、海钓运动、沙滩运动、海岸极限运动、冰雪运动五大特色基地,将朱家尖打造成长三角海上运动目的地。

《方案》提出,在朱家尖南沙东沙区域布局更多高端度假酒店,在普陀山香华街、朱家尖莲花路等打造特色街区;计划培育超过20家具有影响力的网红餐厅;谋划推动快捷交通模式和朱家尖蜈蚣峙综合枢纽体系;优化入境旅游产品和线路,优化支付方式,增强旅游景区国际合作等方面,大力发展入境旅游。

此外,普朱将抢抓旅游业发展机遇,推动普朱功能区现代海洋文旅产业向更大规模、更高水平迈进,实现文化特色鲜明、旅游要素富集、服务功能完备、时尚魅力独具的世界级旅游景区建设目标。

## 争当新时代海岛农村改革探路者

### ——访市农业农村局党组书记、局长韦晓红

学习贯彻市委八届六次全会精神  
“一把手”话改革

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏

“探索构建海岛特色共同富裕制度,推进市域基本公共服务一体化改革,深化拓展‘小岛你好’共富新模式,健全强农惠农富农支持制度……市委八届六次全会报告中提出的这些举措,为我们农业农村领域进一步全面深化改革指明了方向,提供了遵循。”市农业农村局党组书记、局长韦晓红表示。

近年来,在“千万工程”引领下,我市农业农村系统高水平推进乡村全面振兴,打造共同富裕海岛样板,交出了现代海洋城市建设“三农”高分答卷。截至今年8月底,全市规模蔬菜基地面积1.8万亩,设施蔬菜面积4200亩,同比分别增长7.5%、40%,8个在建规模设施蔬菜、10个海岛“蔬菜工厂”总进度85%;村级

集体经营性收入50万元以上行政村占比56.4%;全市新增培育乡村振兴产业头雁58名、农创客474名……

“但制约舟山‘三农’发展的瓶颈依然存在,‘三支队伍’的打造在乡村领域,尤其是海岛地区短板尤为突出。全市农业农村系统将坚决扛起‘三农’担当,统筹推进强城、兴村、融合文章,争当新时代海岛农村改革探路者。”韦晓红表示。

韦晓红表示,当前农业农村部门将重点聚焦四大方面改革:聚焦城乡共建,提升农业生产保障能力。持续深入推进设施蔬菜产业高质量发展,加快招引一批农业科技型企业,建成一批规模设施农业项目和海岛“蔬菜工厂”,力争蔬菜自给率提高到50%。深化农业“双强”改革,构建海岛30分钟农事服务圈,保障粮食和重要农产品生产供给;聚焦城乡共富,塑造海岛乡村大美风貌。深化海上花园城市建设,用好村庄实用性规划和《渔农村建设导则》,纵深推进和美乡村农房改造、管线序化、

村道提升“三大行动”,持续完善乡村风貌管控提升机制。不断擦亮“百里海乡画廊”品牌,推进“共富带”“精品路”“和美村”的建设,力争到年底全市和美乡村覆盖率达到50%;聚焦城乡共富,推动强村富民同频共振。加快培育“一条鱼、一粒贝、一片叶、一间房”等7类10条“土特产”产业链,健全联农带农富农机制,发展壮大新型村级集体经济。持续深化“三块地”改革,大力实施现代“新农人”培育“百千万”工程,做实产业、强村、改革、人才等“四篇促富文章”,力争到年底村级经营性收入50万元以上强村在85%左右。

聚焦城乡共享,加快市域基本公共服务一体化。深化城乡提升工程和新时代“小海岛、大基建”工程,用好支持舟山“三农”高质量发展的42条举措,推动集聚共富和优享服务,不断提升海岛渔民群众的获得感幸福感。

全力打造乡村全面振兴海岛样板,农业农村人一直行走在大道上。

“未来五年,我们将以坚持和深化新时代‘千万工程’为牵引,深入实施‘156’行动,确保‘三农’领域各项改革任务落地见效。”韦晓红表示,全市农业农村系统将全面贯彻全会精神,锚定新时代海岛农村改革探路者目标定位,聚焦“地、产、人、富、融”五方面,重点实施现代设施农业、“土特产”、和美乡村、强村富民、现代“新农人”、城乡融合六大改革行动;持续擦亮和美乡村“百里海乡画廊”品牌,到2029年,和美乡村覆盖率达到95%以上;深化农村集体经营性建设用地入市试点,优化提升新型帮共体,做实低收入渔农户增收文章;做好“引才、育才、留才”文章,促进乡村振兴人才、产业、科技、资金等要素优化配置,大力推进农业农村高质量发展,全力推动全会精神在舟山农业农村领域落地落地、见实见效。